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НОРМАТИВНЕ ВІДОБРАЖЕННЯ ЗВЕРНЕННЯ ДО  

АКСІОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ У КОНТЕКСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ  

ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ У XXI СТОЛІТТІ 

 

Анотація. Вихідною тезою дослідження є положення, що концептуально 

модернізація освіти орієнтована на досягнення результату ціннісного 

характеру (утвердження гуманістичних цінностей). При цьому прогресивні 

зміни в освіті розглядаються у зв’язку з вирішенням завдання формування 

особистості з великим гуманістичним потенціалом.  

Обґрунтовано мету дослідження, яка полягає у системному аналізі 

практики звернення до аксіологічного підходу в процесі укладання 

нормативно-правових актів у сфері освіти, оскільки таке унормування реально 

відображає ціннісні пріоритети модернізації та реформування освітньої галузі. 

Достовірність аналізу досягається через застосування контент-аналізу 

нормативно-правового регулювання сфери вищої педагогічної освіти. 

Визначено, що законотворцями активно застосовується аксіологічний 

підхід у процесі творення нормативно-правової бази у сфері освіти. У 

досліджуваних документах констатовано позитивну динаміку звернення до 

аксіологічного підходу, зокрема у контексті модернізації вищої педагогічної 

освіти. Доведено, що впровадження в освітянську практику аксіологічного 

підходу у часі відбувається паралельно із застосуванням відповідного підходу 

у контексті творення нормативно-правової основи нового (модернізованого) 

освітнього простору незалежної України. 

Ключові слова: освіта, педагогіка, вища педагогічна освіта, модернізація, 

аксіологічний підхід, нормативно-правові документи. 

Постановка проблеми. Опрацьовуючи зміст феномену модернізації 

освіти, ми дійшли висновку, що його необхідно ґрунтовно розглядати як 

© Пелех Ю., Антончик Є., 2023 
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процес прогресивних змін, які поліпшують стан освітньої системи, що включає 

інноваційну компоненту, а також орієнтований на забезпечення передумов для 

саморозвитку на ґрунті демократично-гуманістичних цінностей (Антончик, 

2022, с. 296). Наша позиція обґрунтована тим, що концептуально модернізація 

освіти орієнтована на досягнення результату ціннісного характеру 

(утвердження гуманістичних цінностей). Водночас звернення до ідеї 

прогресивних змін, очевидно, походить від усвідомлення зв’язку якісної освіти 

(як особливої цінності) з феноменом сформованої особистості із значним 

гуманістичним потенціалом (як беззаперечної універсальної цінності). З 

означеного робимо висновок, що процеси модернізації освіти мають 

аксіологічний аспект, який потребує спеціальної дослідницької уваги, аналізу 

й осмислення. Зокрема, заслуговує на спеціальну увагу питання, якою була 

практика реалізації аксіологічного підходу до модернізації вищої педагогічної 

освіти у період української незалежності. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. На початку викладу зауважимо, 

що досі феномен аксіологічного підходу є одним з найбільш досліджуваних, 

що підтверджується цілою низкою наукових праць. Зокрема, означений підхід 

потрактовується як філософсько-педагогічна стратегія, яка ґрунтується на ідеї 

пріоритету загальнолюдських цінностей і самоцінності кожної особистості та 

визначає перспективи подальшого вдосконалення системи освіти (Ткачова та 

Варенко, 2008); залучення аксіологічного підходу в освітній простір 

обґрунтовується його потенціалом смисложиттєвої переорієнтації особи 

здобувача освіти, зокрема відмові від егоїстичних інтересів на користь 

морально-духовних цінностей (Бех, 2008); небезпідставно вважається, що 

аксіологічний підхід стимулює до реальних суб’єкт-суб’єктних відносин 

(Васильєва, 2003); звернення до аксіологічного підходу орієнтує на створення 

умов для усвідомлення цінностей і ціннісних орієнтацій як важливого 

елементу інтелектуального й морального потенціалу особистості (Пелех та 

Кукла, 2019). Зрештою, реалізацію аксіологічного підходу нині потрактовують 

як спеціально організований освітній процес, заснований на ціннісно-

принципових конструктах і спрямований на формування аксіологічної 

культури майбутніх фахівців різного профілю (Шетеля, 2022). 

Наведені варіанти трактування аксіологічного підходу передають загальні 

уявлення про вказаний феномен, втім, очевидно, мають ілюстративний 

характер і не вичерпують розмаїття праць, у яких такий підхід осмислюється 

або застосовується. Водночас, в опрацьованих нами роботах не вдалося 

виявити прикладів аналізу нормативного відображення повернення до 

аксіологічного підходу у контексті модернізації вищої педагогічної освіти 

України у XXI столітті. Це стимулювало нас зосередити дослідницьку увагу 

саме на означеному питанні.  

Мета статті полягає у системному аналізі практики звернення до 

аксіологічного підходу у процесі укладання нормативно-правових актів у сфері 

освіти, оскільки такі акти реально відображають ціннісні пріоритети 

модернізації освітньої галузі в цілому. Достовірність відповідного аналізу 

можливо досягнути шляхом контент-аналізу відповідних документів. Отже, 
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теоретичний характер дослідження зумовив повернення до філософських й 

загальнонаукових методів дослідження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Свій перший пострадянський 

Закон «Про освіту» Україна отримала 23 травня 1991 року № 1060-ХІІ, тобто 

трохи менше ніж за рік після ухвалення Верховною Радою, тоді ще Української 

РСР, Декларації «Про державний суверенітет України» і за лічені місяці до 

ухвалення 24 серпня 1991 року Акту «Про проголошення незалежності 

України». Радикальні зміни української суспільно-політичної реальності мали 

фундаментальні наслідки для українського народу загалом і національної 

освітньої сфери зокрема. Нове змістовне наповнення, у тому числі ціннісно-

орієнтованого, здобув і базовий для освітянської громади закон. Переконатися 

в цьому можна, якщо порівняти його з текстом Закону УРСР «Про народну 

освіту», що був на той час чинний від 28 червня 1974 року.  

Аналіз радянського закону дає підстави стверджувати, що ціннісні аспекти 

освіти у ньому не простежуються, а увага передусім зосереджена на 

ідеологічному навантаженні освіти, тобто застосовується ідеологічний підхід. 

Ідеологізований характер мали і принципи «народної освіти в Українській 

РСР», що були зафіксовані у ст. 4 цього закону. Зокрема, до основних 

принципів народної освіти в Українській РСР віднесено, серед іншого, 

«єдність навчання і комуністичного виховання» та «зв’язок навчання і 

виховання підростаючого покоління з життям, з практикою комуністичного 

будівництва». І лише десятим підпунктом ст.4 згадується такий принцип, як 

«гуманістичний і високоморальний характер освіти й виховання». За яскраво 

вираженого ідеологічного підходу, спрямованості на формування ідеологічно 

покірної «радянської людини» місця аксіологічному підходу не залишалося, як 

власне, і простору для утвердження універсальних гуманістичних цінностей. 

Радикально інші підходи уже демонструє Закон «Про освіту», що його 

Україна отримала 25 травня 1991 року. Автори цього документу 

відмовляються від ідеологічного підходу на користь аксіологічному. Це 

підтверджується, наприклад, текстом преамбули цього документа, де 

проголошується, що «метою освіти є всебічний розвиток людини як 

особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових 

і фізичних здібностей, виховання високих моральних якостей» (1991). 

Статтею 5 цього Закону основними принципами нової української освіти 

вперше проголошується пріоритетність загальнолюдських духовних цінностей 

над політичними і класовими інтересами (у пізніших версіях закону 

залишилося формулювання «пріоритетність загальнолюдських духовних 

цінностей»), а також гуманізм й демократизм та органічний зв’язок з 

національною історією, культурою, традиціями, що також має ціннісний вимір. 

Означене переконливо доводить, що становлення нової української держави 

пов’язувалось з модернізацією національного освітнього простору, а 

відповідна стратегія від самого початку ґрунтується на аксіологічному підході. 

Ще одним документом, що підтверджує повернення до аксіологічного 

підходу у процеси реформування (модернізації) української освіти на 

початковому етапі новітньої незалежної української держави вважаємо 

«Державну національну програму «Освіта» («Україна XXI століття»)», 



Інноватика у вихованні. Випуск 18. 2023. 
 

122 

затверджену постановою Кабінету Міністрів України від 3 листопада 1993 

року. Документом констатувалась невідповідність тодішньої національної 

системи освіти вимогам, що поставали перед нею в умовах розбудови 

української державності, культурного та духовного відродження українського 

народу. Отож головною метою Програми проголошувалося визначення 

стратегії розвитку освіти в Україні, а також створення системи навчання і 

виховання, в тому числі, для «формування інтелектуального та культурного 

потенціалу як найвищої цінності нації» (1993). Зрозуміло, що окреслені у 

Програмі завдання не можливо було вирішити без роботи з педагогічними 

кадрами, тому документом визначалася необхідність кардинального 

реформування змісту форм, методів підготовки педагогічних працівників усіх 

ланок освітньої галузі. Окремо наголошувалося на потребі забезпечення 

підвищення їх професіоналізму, освітнього і загальнокультурного рівня. 

Водночас, цей документ дозволяє засвідчувати визнання українською 

державою принципової важливості створення за допомогою сучасної освіти, 

заснованої на гуманістичних цінностях, умов для розкриття людського 

потенціалу. Успішність вирішення цього завдання детермінована залученням 

аксіологічного підходу. 

Ще одним показовим документом у контексті звернення до аксіологічного 

підходу є «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 

року», затверджена Указом Президента України від 25 червня 2013 р.. 

Відзначимо, що цей документ з’явився практично через десять років після 

затвердження «Національної доктрини розвитку освіти 2002 року» і через 

двадцять років після появи «Державної національної програми «Освіта» 

(«Україна XXI століття»). Як і у попередніх програмних документах, мотивом 

«Національної стратегії розвитку освіти» зразка 2013 року була заявлена 

закономірна потреба «кардинальних змін, спрямованих на підвищення якості і 

конкурентоспроможності освіти в нових економічних і соціокультурних 

умовах, прискорення інтеграції України у міжнародний освітній простір». 

Фактично, мовилося про новий етап модернізації української вищої школи.  

Отже, серед стратегічних напрямів державної політики у сфері освіти 

автори «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 

року» вказали найперше – (1) реформування системи освіти, в основу якої 

покладатиметься принцип пріоритетності людини і (2) – модернізація 

структури, змісту та організації освіти на засадах компетентнісного підходу. 

Визначені напрями засвідчують увагу до ціннісного контексту освіти. Зокрема, 

принцип пріоритетності людини заснований на визнанні людини як найвищої 

суспільної цінності. Своєю чергою, модернізація освіти на засадах 

компетентнісного підходу не можлива без звернення до аксіологічного 

підходу, оскільки цінності є невід’ємною складовою компетентностей 

(Вступне слово до Проєкту ТЬЮНІНГ, 2006, с. 3). 

Відзначимо, що одним з практичних результатів реалізації Національної 

стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року стало ухвалення 

Верховною радою України нових за змістом і філософією освітянських 

законів: Закону України «Про вищу освіту» від 1 липня 2014 року і Закон 

України «Про освіту» від 5 вересня 2017 року.  
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Увага до аксіологічного підходу як одного із засобів модернізації і розвитку 

національної вищої освіти підтверджується впровадженням Законом України 

«Про вищу освіту» 2014 року понять: 1) компетентність, що визначалась як 

«здатність особи успішно соціалізуватися, навчатися, провадити професійну 

діяльність, яка виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, 

способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей»; 2) 

результати навчання – «знання, уміння, навички, способи мислення, погляди, 

цінності, інші особисті якості, які можна ідентифікувати, спланувати, оцінити 

і виміряти та які особа здатна продемонструвати після завершення освітньої 

програми (програмні результати навчання) або окремих освітніх компонентів» 

(2014). Сформульовані підходи результатів навчання у парадигмі сформованих 

компетентностей з ціннісною компонентою висувало нові вимоги щодо змісту 

модернізації вищої педагогічної освіти України.  

Закон України «Про освіту» від 5 вересня 2017 року також є підстави 

вважати ціннісно орієнтованим. Вже у преамбулі цього документу вказується, 

що освіта є «основою інтелектуального, духовного, фізичного і культурного 

розвитку особистості» і, водночас, «запорукою розвитку суспільства, 

об’єднаного спільними цінностями і культурою, та держави». Цей Закон метою 

освіти проголошує «всебічний розвиток людини як особистості та найвищої 

цінності суспільства», а також «формування цінностей і необхідних для 

успішної самореалізації компетентностей», при цьому останнє формулювання 

є однією з відмінностей Закон України «Про освіту» (2017 р.) від Закон 

України «Про освіту» (1991 р), що був чинний 26 років. Ця та інші новації 

Закону України «Про освіту» (2017 р.) поставали цільовою й нормативною 

основою модернізації вищої педагогічної освіти України. 

Водночас, необхідно підкреслити, що акцент на значенні аксіологічного 

підходу не був декларативним. Здійснений нами аналіз доводить активне 

залучення вказаного підходу до простору педагогічної науки. Впровадження в 

освітянську практику аксіологічного підходу у часі відбувається паралельно із 

застосуванням відповідного підходу у контексті творення нормативно-

правової основи нового (модернізованого) освітнього простору незалежної 

України, що було проілюстровано нами вище у процесі аналізу змісту 

відповідних нормативно-правових актів у сфері освіти. Актуальність 

аксіологічного підходу й увага до ціннісних аспектів модернізації національної 

освіти, зокрема вищої педагогічної освіти України, підтверджується цілою 

низкою праць, що були напрацьовані українськими науковцями впродовж 

минулих тридцяти років. 

Відзначимо, що нами виявлено 29 дисертаційних робіт починаючи з 2004 

року, в яких розглядаються різні ціннісні аспекти професійної підготовки 

майбутніх педагогів. У межах вказаних досліджень зокрема порушувалися 

питання формування моральних цінностей у майбутніх учителів засобами 

моделювання педагогічних ситуацій (Власенко, 2005); формування у студентів 

педагогічних університетів цінностей особистісно орієнтованої моделі 

виховання засобами артпедагогіки (Кондрицька, 2009); формування 

гуманістичних цінностей у фаховій підготовці майбутнього вчителя 

(Александрова, 2010); формування кроскультурних цінностей студентів у 
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виховній діяльності вищих педагогічних навчальних закладів (Олинець, 2015); 

теоретико-методичних засад ціннісно-смислової готовності майбутнього 

педагога до професійної діяльності (Пелех, 2010); ціннісної детермінація 

особистісної самореалізації обдарованої студентської молоді у вищих 

педагогічних навчальних закладах (Коваль, 2018). При цьому, варто 

наголосити, що практично в усіх дисертаційних роботах можна простежити 

позицію, відповідно до якої застосування аксіологічного підходу й формування 

професійно значущих цінностей сучасного педагога пов’язувалися з питанням 

практичного вирішення модернізації (змістовного оновлення) національної 

вищої педагогічної освіти. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Проведений нами аналіз 

доводить, що у період новітньої української незалежності (від 1991 року і 

дотепер) автори нормативно-правових актів, які регламентують й 

унормовують освітянську сферу, послідовно розширювали увагу до ціннісних 

аспектів освіти в цілому й вищої освіти зокрема. Згадані закони, програми, 

доктрини й стратегії щоразу все більше підкреслювали роль аксіологічного 

підходу в освіті, зокрема у процесі модернізації вищої педагогічної освіти. 

Проаналізовані нами матеріали вказують на те, що впровадження в освітянську 

практику аксіологічного підходу у часі відбувалося паралельно із застосуванням 

відповідного підходу у контексті творення нормативно-правової основи нового 

(модернізованого) освітнього простору незалежної української держави. Увага до 

аксіологічного підходу у педагогічній теорії і практиці зумовлена його специфічним 

методологічним статусом і потенціалом щодо перетворень в освітньому просторі через 

позитивні компетентнісні трансформації його суб’єктів, передусім освітянського 

співтовариства. З цього робимо висновок про необхідність подальших досліджень щодо 

залучення потенціалу аксіологічного підходу у практику модернізації вищої педагогічної 

освіти України. 
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Abstract. The starting thesis of the study is the proposition that conceptually, the 

modernization of education is oriented towards achieving a result of a value nature 

(affirmation of humanistic values). At the same time, progressive changes in education 

are considered in connection with solving the task of forming a personality with 

significant humanistic potential. 

The purpose of the research is substantiated, which consists in the systematic analysis of 

the practice of applying the axiological approach in the process of drawing up regulatory and 

legal acts in the field of education, since such acts really reflect the value priorities of the 

modernization of the relevant area. The validity of the relevant analysis is achieved through 

the use of content analysis of relevant documents. 

It is shown that Ukrainian legislators actively use the axiological approach in the process 

of creating normative legal acts in the field of education. It was determined that it was during 

the time of the independent Ukrainian state that the priority of universal spiritual values over 

political and class interests was declared. In the studied documents, the positive dynamics of 

turning to the axiological approach was ascertained, in particular in the context of the 

modernization of higher pedagogical education. Attention is focused on the fact that the 

legislative emphasis on the importance of the axiological approach was not declarative. The 

position is argued that the establishment in educational legislation of a strategy for the 

formation of competencies with a value component based on the results of the educational 

process became a strong motive for the articulation in pedagogical theory and practice of new 

requirements regarding the content of the modernization of higher pedagogical education in 

Ukraine. 

It is proved that the introduction of the axiological approach into educational practice 

takes place in parallel with the application of the corresponding approach in the context 

of the creation of a legal framework for the new (modernized) educational space of 

independent Ukraine. 

Keywords: axiological approach, education, higher pedagogical education, 

modernization, pedagogy.  
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